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KURZFASSUNG

Einleitung 

Seit dem Beginn der 80-er Jahre wurde die Verbesserung des Waermeschutzes der Gebaeudehuellen als Kernelement alle ausgezogenen Vorschlaege mit dem Ziel 

- 
den Energieverbrauch und die CO2-Emission von Gebaeuden zu vermindern 

· das Risiko fuer Kondensation und den daraus erwachsenden Schimmelbefall zu verkleinern 

· den thermischen Komfort unter Winter- und Sommerbedingungen zu verbessern. 

Es war jedoch zu beobachten, dass im selben Zeitraum die Haeufigkeit der Kondensations- und Schimmel-Probleme nicht zurueckging, sondern sogar fallweise zunahm. Die Hauptursachen dafuer sind, dass 

· dem Erfordernis nach angemessener Lueftung nicht hinreichend Rechnung getragen wurde

· mit bestimmten Daemmassnahmen in der Gebaeudehuelle eine grosse Anzahl wirksamer Waermebruecken geschaffen wurden 

Waermebruecken sind Teile der Gebaeudehuelle, die im allgemeinen nicht richtig gedaemmt sind. Neben den bauhygienischen Problemen der Oberflaechenkondensation und des Schimmelbefalls fuehren Waermebruecken zu einer Zunahme an Waermeverlusten, die 20% oder mehr der gesamten Transmissionsverluste ausmachen koennen. Gegenwaertig treten diese Probleme noch haeufig in Neubauten, aber besonders in Projekten zur Gebaeudeverbesserung auf 

Im letzten Jahrzehnt ist den meisten Architekten und Bauausfuehrenden das Thema Waermebruecken zu einem Begriff geworden. Gegenwaertig werden die Grundsaetze der Waermebrueckenvermeidung wohl von der Mehrzahl der Planer verstanden, dennoch ist die Anzahl neuer Gebaeude, die schwerwiegende Waermebruecken aufweisen, erschreckend. Dies gilt in noch hoeherem Masse fuer die Verbesserung der Waermedaemmung bestehender Gebaeude; dies deshalb, weil es bei Verbesserungsmassnahmen nicht immer gelingt, Waermebruecken zu vermeiden. Es ist jedoch technisch moeglich, die Wirkung von Waermebruecken durch angemessene technische Loesungen weitgehend zu unterdruecken. 

In machen Laendern existieren bereits Waermebruecken-"Atlanten". In Oesterreich enthaelt das Buch "Waermebruecken" (1987) und die OeNORM BS 1 1 0T2-Beilage 2 (1995) entsprechende Baukonstruktions-Kataloge. Diese koennen dazu beitragen, das Verstaendnis der Planer fuer das Waermebrueckenproblem zu verbessern, doch sind sie keine wirkliche Hilfe, wenn es gilt, projektspezifische Probleme zu loesen. Eine Alternative dazu besteht darin, jeweils detaillierte Waermebruecken-Analysen durchzufuehren. Dies ist jedoch kostenintensiv und durchaus noch nicht Bestandteil der taeglichen Praxis. 

Das EUROKOBRA-Projekt zielt darauf ab, die Vorteile beider Methoden (Katalog/aktuelle Analyse) auf europaeischer Ebene zu kombinieren. Es bietet ein Computer-Programm (KOBRA) an, das imstande ist, einen grossen Waermebrueckenatlas mit 2-dimensionalen Details (EUROKOBRA - und AUSTRO-KOBRA Datenbasis) zu unterstuetzen. Die wesentlichen Merkmale des vorgeschlagenen Atlasses sind Benutzerfreundlichkeit, hohe Genauigkeit und grosse Flexibilitaet bei der Modifizierung der Baudetails (Schichtdicke, Materialwahl, Randbedingungen) und schneller Zugriff zu relevanten Informationen sowie die Visualisierung der Ergebnisse und insbesondere der Darstellung der Temperaturfelder und Waermestroeme. 

Es besteht kein Zweifel, dass die Vorbereitung einer repraesentativen Datenbasis mit den entsprechenden Baudetails - auf europaeischer Ebene und so weit wie moeglich in Uebereinstimmung mit CEN-Normen - eine schwierige Aufgabe ist. Zu diesem Zweck wurde eine internationale Zusammenarbeit begruendet, um die gegenstaendliche Datenbasis vorzubereiten. Gegenwaertig nehmen Wissenschaftler aus sieben Staaten an dem Projekt teil, das im Rahmen des EC-SAVE Programmes finanziell unterstuetzt wurde (mit Ausnahme der Nicht-EC-Staaten Oesterreich und Schweiz). 

EUROKOBRA-Projekt 

Konzept des Projektes 

Baudetails (Verbindungen zwischen ebenflaechigen Elementen der Gebaeudehuelle wobei relativ hohe geometrische Komplexitaet entsteht) spielen im Zusammenhang mit dem globalen technischen Verhalten eine prominente Rolle. Zur thermischen Beurteilung dieses Baudetails, d. h. fuer deren Analyse der Temperaturverteilung und der Waermestroeme, stehen zwei Moeglichkeiten zur Verfuegung: 

1) Die Anwendung von Computer-Programmen, denen Finite-Differenzen - oder Finite-Elemente- Verfahren zugrunde liegen. Solche Programme bieten neben hoher Praezision eine grosse Flexibilitaet. Um solche Programme handhaben zu koennen, sind gute Kenntnisse ueber die Grundlagen des Waermetransportes in Festkoerpern erforderlich. Daher ist deren Benutzung auf Personen beschraenkt, die ueber ausreichende Kenntnisse auf dem Gebiet der Bauphysik verfuegen. In der allgemeinen Entwurfspraxis ist der Zugang zu diesen Methoden noch schwierig. 

2) Die Anwendung von Katalogen, die in Buchform eine bestimmte Anzahl von Detailzeichnungen und technisch relevanten Ergebnissen (z. B. Temperaturfaktoren, W-Werte enthalten). Die Handhabung solcher Kataloge erfordert keine vergleichbaren Kenntnisse in Bauphysik und kann daher auf breiterer Basis genutzt werden. Andererseits ist die Flexibilitaet gering, denn das aktuelle Entwurfsdetail muss nicht notwendigerweise mit den Details im Katalog uebereinstimmen und es ist nicht moeglich, die Auswirkung von Baudetail-Modifizierungen zu untersuchen. 

Der Zweck des EUROKOBRA-Projektes ist es, die Vorteile der beiden erwaehnten Methoden, d. h. hohe Genauigkeit, grosse Flexibilitaet und einem leichten und auch schneller Zugriff zu relevanten Informationen zu kombinieren. Dazu wird das Computerprogramm "KOBRA" in Verbindung mit einer Datenbasis fuer Waermebruecken "EUROKOBRA" und "AUSTROKOBRA" angeboten. 

Computer- Programm und Datenbasis 

KOBRA ist ein Computerprogramm, das auf einen Atlas aus Baudetails zugreift um deren thermisches Verhalten (zweidimensional und stationaer) zu analysieren. Das Programm wurde in Uebereinstimmung mit den CEN-Standards entwickelt und kann entsprechend prEN ISO 10211-2 als Klasse B-Verfahren betrachtet werden. Weitere Informationen ueber die internationale Normung und die Verbindung zwischen KOBRA und den bestehenden CEN-Normen ueber Waermebruecken werden im Anhang A gegeben. 

Das KOBRA-Programm verbindet den Zugriff zu einem Waermebruecken-Atlas (zur raschen Auswahl eines Baudetails aus einer graphischen Datenbasis) mit einer benutzerfreundlichen Moeglichkeit die Eingangsdaten zu aendern (Abmessungen, Baustoffe und Randbedingungen), wobei automatisch eine schnelle Wiederberechnung sowie die Ausgabe der relevanten (aktualisierten) Information ueber Waermeverluste und Kondensationsrisiko folgt. 

Somit kann KOBRA als ein fuer den Planer sehr hilfreiches Werkzeug betrachtet werden, das die Pruefung und Nachpruefung der Waermeverluste und des Kondensationsrisikos ermoeglicht. Solche einfach durchzufuehrende Pruefungen gewinnen fuer die Planung moderner Niedrigenergiehaeuser zunehmend Bedeutung, weil der Einfluss laengenbezogener Waermebruecken 20% der gesamten Transmissionsverluste oeder sogar mehr betragen kann. 

Ein anderes wesentliches Leistungsmerkmal von KOBRA ist die graphische Darstellung des Temperaturfeldes und des Waermestromes, was dem Planer Entscheidungen ueber den Einbau von Waermedaemmungen und die Optimierung von Daemmstoffdicken erlaubt. 

Die Datenbasis EUROKOBRA enthaelt viele Seiten mit 2D-Baudetails, jede Seite bis zu 16 Details. Die Datenbasis AUSTROKOBRA enthaelt vor allem 2D-Baudetails, die den oesterreichischen (und deutschen) Baugewohnheiten entsprechen.

Gegenwaertig koennen nur geometrische Strukturen, die von den Atlas-Verfassern (das sind die Teilnehmer des Projektes) vorgesehen wurden, vom Anwender (Architekten, Planer, ...) untersucht und modifiziert werden. Sehr spezifische Details sind nicht Gegenstand des Atlas.

